

NAPLO

Előfizetési ár:
Egész évre 5 K. | Egyes szám ára 4 fill.
Pályaszavakon e címen.
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

Felelős szerkesztő:
DERÉKY ANTAL

Igazgató:
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHANY-UTCZA 88. SZ.
Közlemények átvételére csak jelzéssel van megengedve

A rablógyilkos gyógyszerész örült, Elevenen elásott gyermek

Halottak ünnepe.

Ha távol a félhomályban ezernyi gyertyafényt látsz felcsillanni, érzed-e, hogy mit jelent az, tudod-e, hogy mhez közelgesz? Az örömről és szenvedésekről temetőjéhez értél, az élő világ örök rejtélyéhez, a halál birodalmához.

Kísérteties fényben uszít ma az egész temető, mert ma a halottak is ünnepelek. Az ő ünnepeik a néma csendnek, a kegyeletnek, a fájó emlékeknek az ünnepe. Az élők szeretetének a folytatása ez, tisztább, nem-sebbs, őszintébb minden földi szeretetnél, a hála megnyilatkozása azokkal szemben, kikől már semmi földi jót nem remélhetünk, örök bizonyossága a Megváltó anának, amely minden tökéletesség kezdetét az elmúlásban keresi. Igazságot, kegyeletet és kegyelet varázserejét tölti be ezt a csodás légkört, amelyben óvatosan, csendesen, szólanul járunk-kelünk, hogy ne zavarjuk azokat a nyugalmát, akik belefáradva földi szenvedéseik elcselésébe itt kerestek maguknak csendes pihenőt. Az ő világukban ledől minden válaszfal, a test ériség törvénye mindegyiküket egyenlővé teszi s a feláradás és az örök élet reménye láncolja össze lelküket.

S ha ott állunk porhüvelyek felett mezendült szívekkel, áhítatosan, talán az ő láthatatlan erejük és hatalmuk figyelemmel bennünket az igazság és őszinteség szent törvényére s az ő tiszta emléktől idézi fel bennünk hibáinkat, vétkeink tudatát. És szégyenülten valjuk be önmagunkat, hogy ezek a néma halottak szebbek, jobbakk, tökéletesebbek, mint mi vagyunk. De mortuus nihil, nisi bene. Az élőkhez töbnyire igazságtalanok, a holtakhoz igazságosak, őszinték vagyunk. Könnyebben adjuk az elismerést azoknak, akik már nem örvendhetnek annak.

Kezünk imára kulcsolódik akaratlan, ha megállunk azoknak porai előtt, akikkel már a földi életben is legjobban összeforrtunk, anyánk, apánk, hitvesünk, gyermekünk sírjánál, az ő emléktől merítünk magunknak vigasztalást, megnyugvást sok fájó munkában, szenvedésünkben. Azután az ezek Urahoz esdünk, hogy legyen hozzájuk irgalmas, könyörületes s részesítse őket az ő boldogító látásában.

A természet legártatlanabb, legpó-

tikusabb lényével, a mezők és kertek virágaival ékesítjük fel a porladó fejtájakat, sikeresszettek. A virágok szeretetről suttognak, szeretetet illatoznak és a néma sírhalmoknak életet kölcsönöznek. Nem temetőben járunk ma, az élet kertje ez, a halottak most élnek, emléktük, lelkük közö tünk jár és bennünk él; a mai napot nekik szenteljük, képzeletben velük vagyunk, velük társalgunk és vallásos áhítattal velük egyetemben összeforrtunk az örök Istenséggel.

De ha közelget az éj és könyveink elapadnak, egy utolsó csókot lehelyünk a hideg márvánvra, a születte kereszre és bucsút veszünk odalenn pihenő kedveseinktől, nem örökre; egy esztendő múlva újra meg lesz a találkozás... idekinn... vagy talán még előbb is... odafele... Fájó a vágy, de az élőknek kötelességeik vannak, eleget kell tenniük a rideg, a való életnek is. A temetőkert lakói nem ismerik nehézség, küzdelmes vergődésünket, a házhéruzó-órát, a húsdrágaságot, az 50 százalékos pótdó, ők boldogabb hazában élnek, hozzájuk csak sohajunk jut el, de küzdelmünkben nem vesznek részt. Elzárándokoltunk hozzájuk a mai ünnepeken, ők is eljötnek közénk, hogy regéljenek a múltról, régen letűnt földi boldogságról; de im szőlítják őket az örök kévalóság, újra visszatérnek csendes sírjukba, mert övék a nyugalom és miénk... a munka.

A borozók.

A prostitúció melegágyai.

A fővárosi államrendőrség feje, rendezni kívánván a fővárosi prostitúciót, nem is olyan nagyon régen, világkörüll körütra küldötte egyik tehetséges és ambiciózus tagját, Naszády Béla rendőrkapitányt. Naszády európai körútlában meglátogatta Londont, Párisot, Berlint, s a külföld több nagyobb városát, ahol alapos tanulmány tárgyává tette a prostitúció ügyét. Tapasztalatokban gazdagon tért vissza a rendőrkapitány s megszólván egy kötetre valóban számolt be tanulmányútjának eredményéről.

Megindult az anketkezés a rendőrségen, melynek eredményeképpen a külföld egyes nagyobb városainak mintájára kezdtek a prostitúció ügyét rendezni. De eredeti eszmével is szolgált a tapasztaltak után, Naszády rendőrkapitány.

Hogy mennyire váltak be az e téren tett újítások, s vajon bölcsesség volt-e bizonyos tekintetekben a külföldi ma-

olni, annak kritizálásába ezuttal bocsájtkozni nem akarunk. De igen is, kritika tárgyává akarjuk tenni, a rendőrségnek azt az eljárását, hogy gombamódra szaporítja az igazi prostitúció melegágyait — az ugynevezett borozókat. Megbélyegzett exisztenciák, a borozó cégére mögé bujva, szövetkezve a főváros legveszedelmesebb prostitúciójaival — rabolják ki az oda mámoros fővel bevetődő idegent. Nyiltan rabolni nem lehet, mert a törvény paragrafusai lesújt a rablóra, s fegyházba juttatja. Cégér kell hát, amely mögé rejtőzve, szabadon garázdálkodhatik a lélekkufár, a zsebmetsző, a cégéres gazember.

Kinek ne lenne panasza, akit balsorsa egyszer bevitt az ilyen kéjtanyára, ahol kifestett arcú némberek sokasága fogadja a jól öltözött baleket. A tulajdonos, a pincér titkos jeleket váltanak. S ha sejtik a „jó palit”, gondoskodnak hamarosan arról, hogy a „kedves publi”, vagy a „szép fiu” ne unatkozzék. A tartalékban levő pillangócsapat ügyesebb balekfogói, a „torkig evők” hirtelen az asztal mellett teremnek, s műajuldozást rendeznek az állítólagos éhségtől. A „jó fiu”, a mámoros publi fizet, s a festett arcú kisasszonynak bumellit ír a kasszakönyvbbe a kassa tündére. Ez az a bizonyos percent, a mulattatás vérdíja, a rablott koncból osztalék, amely a cégér-tulajdonos szívesen fizet eszközének. S miután még az előző nap el nem fogyasztott vacsoráját is kifizeteti az erőszakos gésa, ha még pénzt sejt a tulajdonos, vagy alkalmazottja, — következik az elfüggönyözött szeparé, melyet gondosan őriznek, hogy a titkos kéjelgésben meg ne zavartassék a „szép fiu.” Természetes ennek is váltásdíja van. Egy-két üveg pezsgő, s jó borral való az örne.

Tapasztalta-e Naszády rendőrkapitány ur ezeket az állapotokat a külföldön? De kérdjük, elvezették-e Baumgartner Antal dr. bécsi rendőrtanácsost — aki a prostitúció tanulmányozása során, a múlt héten három napot töltött Budapesten — ezekbe a cégér mögé rejtőzött bordélyházakba. Megmutatták-e neki éjnek idején ezeknek a borozóknak tözszemzésében levő garni szállókat. Engedte-e neki titkos bepillantást a borozóknak elfüggönyözött szeparéba és a garnik belső életébe. Alig hisszük. Nagyon szegénylerték volna magukat, pirulniuk kellett volna.

Nem vagyunk ellenségei a tisztességes borozóknak. Kell, hogy egy-kettő legyen a fővárosban, ahová az éjjeli foglalkozást végző egyén, a nyomdász, az orfeum, vagy más hasonló intézmény személyzete egy kis frissítőre, vagy harapni valóra betérhessen. De kellehetetlenül üldözni fogjuk a közönség kirablására épített bünbarlangokat, ahol a prostitúció segélyével vágnak eret a

bevetődő idegen zsebében, s fosztják ki teljesen a mámoros baleket. Nagyon sok bűntény fonala indult már ki ezekről a helyekről, s nagyon sok dolgot adtak már ezek a bünbarlangok a rendőrségnek.

Am legyen kerületenként egy-két tisztességes borozó, de ne prostituált helyiség, s ne szoruljon mind egy helyre. A VII. kerület például megvan mételezve a sok borozótól. Egy-egy utcában, a Hársia, vagy az Alsó-erdősor-utcában kettő-három, garnirozva egy-két garni szállóval. Mindmeggany! borozó címerül leánynevet visel. Ez jobban csalogat. A Hársia-utca ezenkívül telve van éjjeli pillangókkal. Minden házában egynéhány. Ezek a borozók éjjeli vendégei. Az eszközök. Meg kell tehát sürgősen szüntetni ezeket a borozóknak nevezett minden másra szolgáló helyiségeket, amely helyek az erkölcsstenesség melegágyai, s amelyek kizárólag a könnyelmű emberek kifosztására alakultak. Megköveteli ezt a főváros tisztességes erkölce. Irton ismert erélyes kezével irtó hadjáratot Boda Dezső főkapitány e helyiségek ellen, nagyon sok család, apa és szülő öröke hálás lesz ezért a cselekedetért. S ha egyelőre másként nem segíthet a bajon, tiltsa el, hogy ezeken a helyeken prostituált nők tartózkodhassanak, s rendelje el, hogy ezek a helyiségek egy órákor bezárassanak. A tisztességes közönség megtalálja szórakozását a szebbnél-szebb kávéházakban, amelyek tulajdonosai nagy áldozatokat hoznak, a csiny és berendezésre s horribilis összegekkel járulnak az állambiztartás kasszájába.

Megjegyezzük még, hogy a rendőrségnek készséggel szolgálunk adatokkal egyes borozókban folyó orgiákról. Azokból a borozókból, amelyek ablakai éjjel erősen levannak függönyözve, nappal pedig levannak zárva, nem foglaloznak üzlettel. (m. l.)

A Napló Mindenütt

A drágaság okai.

Szeretünk a korzókön sétálni. Szép asszonyok — kedves leányok lejtnek le és föl. A mogyoró nagyságu gyémánt majd lehuzza egyik-másik hölgy fülecskéjét, derekukat meg olyan lánc fogja körül, hogy egy kisebb fajta „stráf“-kocsit nyugodtan el lehetne vele huzatni.

Nini, — egy ismerős, szép asszony. Megszólít:

— Hát magát is látni? Tudja, ugy bosszankodom, képzelje a múlt héten lett készen az új selyemruhám és már nem divatos a színe, igaz, hogy nem volt drága, 400 korona, — de bosszant, mert új szőrmekabátom is a napokban érkezik páris-

ból. Onnan kaptam ezt a kalapot is, ugye szép és képzelje milyen olcsó, csak 150 frank vám nélkül. Ja! de spórolni kell.

Nézzük, ki volt ez a hölgy? Sem nem hercegnő, sem nem grófnő, de csak udvari tanácsosné sem. Egyszerű magánhivatalnoknak a neje, 5000 kor. évi fix-jövedelemmel.

Ugyebár 5000 korona szép pénz? De tegyük egy kis számítást, hogy osztódik ez föl.

A család áll: férj, feleség és 2 gyermekből. A személyzet: egy nevelőnő, egy szobalány, egy szakácsnő.

Tehát: Lakás 800 korona, élelem (naponta 10 kor.) 3600 kor., nevelőnő fizetése 480 kor., szakácsnő fizetése 360 kor., az ur zsebpénze (naponta 2 korona) 730 kor., az ur ruhaszámlája (szabó, cipész, fehérnemű, kalap) 600 kor., az urnő 1000 kor., a gyerekek ruházata 300 korona.

Tehát 3320 koronával több, mint amennyi jövedelme van a férjének. Pedig igazán mondom, törőlni ebből a tételekből nem lehet semmit, ellenben hozzáírni lehet igen sokat. A nyári fűrdőzés költsége, ékszer, zsurok és így tovább a végtelenségig. Kérdem teljes tisztelettel: honnan a pénz?

Egyrészt a szövetkezetek, a bankok, az uzsorások és a hitelbe árusító kereskedők könyvei szolgálnak bővebb felvilágosítással, másrészt a válóperek aktái is igazolják nagyon gyakran, hogy egyes esetekben honnan kerül a pénz az ékszerre, a selyemre — zsorra és fűrdőre.

— Ne tessék selyembe brillánsba járni — tessék a gyermekeket egyedül fölnevelni, szokjanak le a nagyvárosi hőportról, jöjjenek le a fellegrábról, mert sokkal jobb nyugodtan és tisztelősegen élni, mint adósságokban fetrengeni, vagy megvetve visszavonulni.

Mert drága a kenyér, drága a lakás, de legdrágább a — selyem és a párisi kalap.

Kávéházi tolvajok.

G. C. Whympert urat idáig hírből sem ismertem. Most sem tudok róla a nevénél egyebet, azt is csak tegnap találtam a kávéházban, valamelyik külföldi képes újságban. Volt hozzá kép is, de annak már csak a helyét találtam. Kibicskázta a késével valami kávéházi tolvaj. Csak a név maradt ott a négyszögletű lyuk alatt, a G. C. Whympert.

Hát engem a G. C. Whympert rejtelme nem izgat túlságosan. Ha nagyon neki feszíteném az elmémet, tán azt is kitalálhatnám, hogy micsoda szerzet lehet ez az ánglus. Poéta, csillagász, filozofus, orvos bizonyosan nem volt, mert eféle emberek ábrázatára minálunk az ördög se kíváncsi. Inkább lehet színes, észbontó nyakkendővel. Vagy valami asszonyozdított dandy. Tévelyítő frizurával. Vagy urlovas, vagy hóhér, vagy más ilyen kiválóan gyakorlati férfiú, a kinek az arczképét érdemes az embernek három napig a bugyellárisában tartani.

Akárhogy van a dolog, engem nem az eltolvajlott kép érdekel, hanem a tolvaj. Annyit tudok róla, hogy uri ember volt, fölszerelve a modern technika vívmánya közül egy kiválóan éles bicskával. Szinte látom finom fehér ujjai közt csillogni a keskeny acélpengét. Igen izléselesen tudott dolgozni vele, csak egy helyen

hasította be a papír szétét. Akkor bizonyosan oda nézett valaki s nagyot kellett rántani a bicskán.

Ezen a kávéházi tolvaj tehát egy pillanatra érezte, hogy ő most mégis csak gaz dolgot cselekszik. De azért bizonyosan megcselekedte azt a másik kávéházban is, meg a harmadikban is. Ej no, hiszen ez csak kávéházi gázság. Nem árt vele senkinek, nem károsít vele senkit. Legalább nem lehetett még sohase olvasni, hogy a rendőrség nyomozást indított volna az ismeretlen tettesek ellen. Ha jól veszi az ember, csupa tréfa ez Ártatlan sport, amivel inkább kérkedik az ember, sem hogy szégyenkezze miatta.

Már pedig ha jól veszi az ember, ez az ártatlan sport sokkal nagyobb gázság, mint a kávéházi kabátlozás. Azzal megkárosodik egy ember, emezzel megkárosodunk mindannyian akik azért megyünk a kávéházba, hogy megnézzessük a képes lapokat. Kétszázán, háromszázán, akik az újságok kedvéért adunk 10 fillér értékű kávéért 50 fillért.

Aztán annak a csirkefogónak, aki a kabátom, vagy a kalapom, vagy az esernyőm elviszi, van valami mentsége. Talán éhezett és igazán rá volt szorulva. Neki ez egzisztenciális kérdés, mint kukacznak a cseresznye, vagy képviselőnek a választók butasága. Végre is ő hivatása szerint csirkefogó s mint ilyen igyekszik érvényesülni.

Az újságcsenyítő azonban nem menthető semmivel. Amit ellop, azt megvehetné annyidért, amennyibe egy csésze fekete kerül. Szüksége nincs neki rá, mert egy-két nap múlva ő is a papirkosárba dobja. S mindenekelőtt uriember, akinek a becsülete fáj, ha a tyukszemére hágnak s aki bizonyosan vérbeborult szemmel ugrana nekem, ha azt mondanám neki:

— Az ur közönséges, czudar tolvaj. Hozzá még nevetlen barbár.

Nem tudom, melyik fájna neki jobban; azt hiszem: a második. Pedig ezt éppen olyan teljes mértékben megérdemli, mint az elsőt.

Csipke.

IRODALOM MUVÉSZET HALOTTAK NAPJÁN.

Szél süvölt a hervadt tájon,
Árga levél rezg a fákon,
Őszi rózsá beteg szirma,
Busongva száll le a sirra.

A sírok közt elballagok,
Tudja Isten, oly bus vagyok:
Az öröm, fény, virág meg dal
Alighogy él, máris meghal...

Az élet is ilyen forma,
Tündöklő bár fényes sorba
Álmodod a boldogságot...
S itt kell hagyni a világot!

Fillei Sz. Lajos.

Várszínház. Nádassy József szin-igazgató soproni szintársulatával a hét derekán felelevenítette Konti József és Deréki Antal »Eleven ördög« című operettjét és ezzel megadta a méltatlanul mellőzött első és talán legzenésibb magyar operett-szerzőnek az elégtételt, mikor a kitűnő, összevágó előadással bebizonyította, hogy Konti zenéjének ma is megvan a régi, nagy hatása és nem érdemli meg, hogy a színházak a fe-

ledésnek átengedék. Az »Eleven ördög«-öt szerdán a Várszínház zsufoolásig megtöltött közönség olvan frenetikus zajos tapsokkal fogadta. annyi számot megismételtettek, hogy bizton remélhető, hogy az operette tovább is műsoron marad. A címszerepet Peterji Etel játszotta frissen jó kedvvel, élénk temperamenummal; Honti Elma, Teleki Ilona, Halász Ilonka, Nádassyné, Várady, Békeffy, Nadassy, Székely, Szarvasi és így valamennyien mélián kiérdemelték a zajos tapsokat.

Operaelőadás Aradon. Szendrey Mihály, kitűnő társulata a héten mutatja Aradon a »Faust« című operát, rendkívüli sikerrel. Az előadás egyike volt a legjobbaknak, szinte az újság varázsával hatottak a Faust régi melódiai a helyes interpretálás és a szereplők művészi ambíciója folytán. Wlassak Vilma és Ferrari talán még soha nem énekeltek Gounod remekében úgy, mint ez este; kapott is Ferrari hatalmas tapsot a nyílt színen, a harmadik felvonásbeli szereimi áriájának gaz bensőségteljes elénkélése után. Hasonlóképpen Wlassáknak is szaporodtak eddigi sikerei, az ékszer-ária, Thule legendája, Ferrarival való hatalmas duettje, a templomi jelenet, valamint az apoteozis előtti fenséges áriája minden kritikán felül állanak. Zalai is kedves volt Siebel szerepében, a harmadik felvonásban ő is megkapta az elismerő tapsot. Valentín Cseh Ferenc énekelte, szépen. Fekete Aranka Márta szerepében jeleskedett. A kerék szintén hozzájárult az est sikeréhez, hasonlóképpen a zenekar is jól működött. Tilger karmester biztos, szakavatott vezetése mellett.

Színészet Miskolcon. Palágyi Lajos miskolci szintársulata múlt héten szép siker mellett mutatta be Barriere »Papillon« című 3 felvonásos vígjátékát. A címszerepben Palágyi Lajos nagy hatást ért el. Mellette Doktor János, Simko Gizi és Szőke Gizi tündek ki. Színkerültek még Fedora, Dollarkirálynő, és Luxemburg grófia. Fedorában a társulat új drámai hősnője, Verő Janka mutatkozott be, zajos sikerrel.

A rablógvikos gyógyszerész örült.

Fekete Vilmos a megfigyelőben.

— Saját tudósítinktól. —

A közelmúlt időnek egyik legelvetemlétebb gonosztevője, az utcai leánygyilkosa és rablója: Fekete Vilmos gyógyszerész, ugylászik, ki fog siklani a földi igazságszolgáltatás alól, mert rövidesen ki fog rá sülni, hogy örült. Egyike volt azoknak a futóbolondoknak, akiknek fiataiságát betölti a kártya. A játék és a szerelem után való futkosás és akiknek beteg, gyenge és enervált karaktere hamarosan szolgáltatába szegődik minden becselenségek, sőt természetes dolognak vélik ezek elkövetését.

A gyűlöfogház elmemegfigyelő osztályában várja most Fekete büntögyének tárgyalását, addig is szorgalmasan gyűjtögeti Lengyel Zoltán dr., a rablógvikos ügyvédje az anyagot és bizonyítékokat arra nézve, hogy a gyilkos nem volt normális elméjű ember.

Viselt dolgaiból ez lassan-lassan egészen kitetszik. Sikerült ezekből a bizonyítékokból néhányat megtudnunk. Barátai társaságában sétált egyszer, egy téli estén, 7-8 óra között Fekete az Andrassy-uton. Egyik utcasarkon meglátott egy táppörödött öreg asszonyt.

aki újságot árult. Odament hozzá.

— Hány újságja van, néneke?

— Tíz.

— Megveszem mind, itt van egy hatos. Megvette az újságokat és nevetve fordult a barátaihoz:

— Mindjárt nevettek egy nagyot. — Levette a télikabátját, átadta azt egyik barátjának, azután feltúrta a kis kabátja gallérját és a sétalók zsufoolt sorai között futni kezdett, s közben harsány hangon kiabálta:

— Szenzáció! külön kiadás, — meglöttek egy színészről.

Eladta mind a tíz újságot.

Egy másik alkalommal későn este a Népszínház-utcában sétált. Épen a csatornák csöveit fektették ott le és az egész utca fel volt ásva. Fekete leugrott az egyik ilyen árokból és orrát minden arra haladót, különösen a nőket megijesztette. Ugalot, krákgott, cincogott és az utca lányai már rendőrt hívtak, hogy az nézze meg, hogy mi van a csatornában. A rendőr leszállt a csatornába és ott lenn kergette Feketét, aki azonban elfutott. Egyszer éjjel, a lakásán eszébe jutott, hogy ő kerek korcsolyázni akar. A szándékot tett követte. Felkelt az ágyból, felkötötte a kerek korcsolyát és a szobájában meg az előszobában rákezdte Persze fölbrédt az egész háznép, de hiába beszéltek neki, ő tovább korcsolyázott. A házmestert kellett behívni és annak a segélyével, erőszakkal lefogták. Kinn a Soroksári-uton egy gyógyszerértárból alkalmazásban volt. Elsején, amikor a fizetését megkapta, épen éjjeli inspekciója volt. Ilvenkor természetesen nem mozdulhatott el a patikából. De ő azért mulatni akart. Kocsiba ültette a gyakornokot és a laboránszt és elküldte őket nőként. Összesen nyolc leányt hozatott a Francia és a Helvétia kávéházakból. Azután enniválkért és pezsgőért küldött, s megkezdődött a mulatság. Fekete kitűnő mulattató volt, a leányok nagyszerűen mulattak.

Reggeltájban azután a mulatság clonja következt. Beparafizta a leányokat mindenütt, kiöntöztek egy pár liter illatszert. A végén pedig azt ajánlotta, hogy két leánynak, akiknek még régebbi foglalkozásukból kifolyólag vörös volt a kezük, megszépíti, megfehéríti a kezét. — Jó lesz mondották a mámoros nők és tartották a kezüket. Fekete erre az egyik bezárt szekrényhez ment, kivett abból egy füveget és ráöntött az abban levő folyadékából a két leány kezére. Rémes sivitás váltotta fel a kacsit. Fekete ugyanis tréfából vitriolt öntött a két leány kezére.

Ilven és sok hasonló kaland bizonyít amellet, hogy a rablógvikos gyógyszerész sohasem volt épelméjű és a december közepén megtartandó főtárgyaláson a védő tanukkal fogja igazolni ezeket az eseteket. (Id.)

Nyílt-tér.

E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

Kistájgerozás.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület tulajdonát képező Baross-téri házából 8 évi pontos lakbérfizetés dacára minden ok s megkérdézősem nélkül 650 koronával kistájgeroltattam. Fogmütermemet már Baross-tér 18. szám alá helyeztem át, hol kérem engem szükség esetén felkeresni sziveskedjék.

Tisztelettel

Guttermuth János

Baross-tér 18. (a keleti pálya udvar közelében). Telefon: 159-6

LÖWY JÓZSEF Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkőves rendkívüli nagy választékban kaphatók. Minden a szakmába való munkák, temetői javítások vérdék és aranyozások jutányosan és legbiztonságosabban készítenek.

Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában

TÖRLEY
 TALISMAN
 CASINO RESERVÉ

HIREK

Elevenen elásott gyermek.

Egy minden emberi érzésből kivetkőzött anyának rémtettéről értesít bennünket alsólendvai tudósítónk.

Sőreg János martonosi gazda felesége ellen névtelen feljelentés érkezett a csendőrséghez. Azt mondja a névtelen feljelentés, hogy mialatt Sőreg János Amerikában volt, a felesége viszonyt folytatott egy legénygyermekkel. A tiltott viszonyból egy fiúgyermek született, akinek nyolc hónapig, egész ez év júliusig nevelt Sőregné.

Sőreg akkortájt levelet írt Amerikából a feleségének, amelyben tudatja, hogy nemsokára hazajön. Sőregné erre nagyon meglepett, félt is az ura haragjától, fogta tehát magát és a fiút elevenen elásta a kertjűk végébe.

Igy hangzott a névtelen feljelentés. A csendőrök vallatásra fogták az asszonyt, de az tagadta azt, hogy gyermeke született. Felkutatták tehát a kertet és a sövénykerítés mellett megtalálták a felosztásnak indult holttestet. Most megmutatták a hullát az anyának, aki a rémes látványtól elájult, majd pedig, mikor magához tért, töredelmesen bevallotta szörnyű bűnét.

— Megfojtani sajnáltam, hát egyszer, mikor aludt, beletettem a gödörbe s eltemettem — mondta.

A gyilkos nőt letartóztatták és elszállították a zalaegerszegi ügyészség fogházába.

Lányi Géza síremléke.

Mindnyájunknak édes emlékébe van még vésvé az öreg bohém fiúk egyik legbohémabbika, Lányi Géza, a Népszínháznak nemrég elhunyt, egyik oszlopos tagja. Nem prózában, vagy ritmusokban volt ő mester, sem pedig hangban, de mestere volt a legszebb magyar hangszereknek — a cimbalomnak. A „nemzet csalogánya”, Blaha Lujza nagyszónya, a ma is legbájosabb török bíróné, a megmondhatóságnak kiemelkedő volt Lányi Géza a szintén istenben boldogult Népszínháznak. Török bíróné az ő mesteri kísérte mellett csicserezte el, hogy:

„Fősvény az én uram szörnyen”... meg hogy:

Rózsabokorba jöttem a világra... Nem dajkált az édes anyám hiába...

A nótá után felhangzott tapsorkánból részt luttató Blaha Lujza a nagy mesternek, Lányi Gézának is. Elválhatlan kísérője volt a mai nagyszónyónak vidéki körutiban is a derék cimbalomművész, akinek kísérte nélkül nem hangzott jól a magyar nóta. Könnyfacsarón, szívig hallóan szólott a hur, amikor ő rázendített.

Tiszteletű most síremléket állítottak kegyeletük feléül a legjobb magyar cimbalmosnak, Ungváron porladozik hullt teteme, messze legszebb sikerei színhelyétől. A sírköfelavatása november hó 1-én lesz, nagy gyásznap keretében. Elzárandokolnak sírjához Ungvárra, legjobb barátai, hogy kegyeletüket lerójják. Lapunk kiadótulajtonosa, Erdész Zsigmond, akit régi barátság fűzött a megboldogulthoz, szintén elzárandokol sírjához és gyönyörű koszorút helyez sírhantjára. Kívánatos volna, hogy minél többen vegyenek részt a gyásznapon barátai és ismerősei, akiknek elszállásolásáról, az ez alkalomra alakult ünneprendező bizottság gondoskodik.

Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, a kiknek előfizetése lejárt szüveskedjenek a lap akadálytalan küldés érdekében előfizetésüket idejekorán megújítani.

Blum Lajos
 kőfaragó- és sírközülete
 Budapest, VIII., Köztemető-ut 4.

Magyar művészek által tervezett művészi síremlékek állandó kiállítása. Márvány, gránit- és syenit

síremlékek
 egyszerű és díszesebb kivitelben isapható

FORRAZSALMI LAZ.

(Arzúbaschew regénye.)

— Nos és mit határoztak? — kérdezte rövid szünet után Pasa. — Tehát ősszel mindnyájan felkerkedünk és lemegyünk, ugy-e?

— Igen! — válaszolta Dóra határozottan.

— Hová? — kérdezte csodálkozva a hadnagy.

— Pétervárra! — mondta Pasa és hirtelen — maga se tudja miért — nagyon megsajnálta a nyegle, kis hadnagyot.

— Hogy hogy? ... És Liza Pawlowna is velük megy? — kérdezte remegő hangon, szinte csodálkozva a hadnagy.

— Ugy van, mindnyájan elköltözünk!

A hadnagy elhallgatott. Csinos, de kifejezéstelen arcáról érzelmeit nem lehetett leolvasni.

— Milyen szakra határozta el magát? — kérdezte rövid szünet után Dóra.

— Természetesen az orvosi szakra! — válaszolta Liza helyett Pasa Afanasiew.

— Igen, az orvosi szakra! — ismételte nagy komolysággal Liza.

— Azt hiszem ez a legbölcsebb választás! — mondta szenvedélyesen Pasa, miközben fiatal hévvel szaporán hadonászott kezeivel. — A mai körülmények között a pedagógiai, véleményem szerint, — valóságos ostobaság! — Amit az ember szeretne megtanulni, azt nem engedik, az „abc” magolásból pedig egyáltalán nem kérek, mert attól már megcsömöröltem... Az orvosostan, az egészen más!... Ebbe nem avatkozhatik bele senki... És milyen boldogság lehet, csak egyetlen egy embert is ahaláltól vagy kínjaitól megmenteni!... Mikor az embert azt hiszi, hogy az élet már kialszóban van és ime: kész a csoda... a beteg meg van mentve! Ezt érteni és érezni kell, a maga teljes nagyságában.

Pasa nagy és jószágos szemé megnevésedtek a lelkesedéstől.

— Igen és most a népek épperrre van a legnagyobb szüksége! Az orvos legközelebb áll a néphez és legkönnyebben felvilágosíthatja! — vélekedett Dóra.

A zene egy kört, magas harsona hangjával befejezést ívert és nagy csend támadt köröskörül.

Az égboltozaton észrevétlenül feltüntek a csillagok és a boulevard annyira elsötétedett, hogy már az arcokat is alig lehetett felismerni. Az ut végén, a nagy hársfa alól időszakoként, égő cigaretták fénye ragyogott elé és a tiszták fehér egyenruhái már alig volt látható. — Egyébiránt, — úgy hangzott

Pasa Afanasjewnek mély és tompított hangja, mintha saját gondolataira adná meg a feleletet, — a munka mindenki előtt csak munka... Ha a kötelességet híven teljesítetted, meg is lesz a hasznod belőle... Nem a hivatás maga teszi, hanem az, hogy neki kell fektüdni egész lelkünkkel és benne küzdelmet és győzelmet találni... Istenem, ha rá gondolok, hogy két hónap múlva megszabadulok ezektől a lapos, jólakott, csendes emberektől és kicsinyes érdekeiktől, akkor szinte meghalok örömben!

(Folytatása következik.)

Közgazdaság.

A gázgyárak vezérigazgatójára hivatottak. Szerencsésen választotta meg a tanács a gázgyárak vezérigazgatójának helyettesét. A választás egy kiváló férfiúra, dr. Ripka Ferencz, f. v. bizottsági tagra, a Ganz-gyár vezérigazgatójára esett, aki november hó 15-én foglalja el állását. A mily szerencsés volt Heltai Ferencz megválasztása a vezérigazgatói állásra, épp oly szerencsésnek tartjuk Ripka megválasztását is. Az új vezérigazgató helyettes 39 esztendő, igen rokon-szenves egyéniség. Tanulmányait a budai főreáliskolában végezte, majd a József műegyetemre iratkozott be és pedig a mérnöki szakra. Később hirlapíró lett. Közben a tudomány-egyetemen a jogi fakultást végezte. A Ganz-gyár szolgálatába ez előtt 16 esztendővel lépett, ahol különösen a városi elektromos telepek ügyével foglalkozott. Kiváló és sikeres működése jutalmul a gyár három évvel ezelőtt vezérigazgatói címével ruházta a városi világító telepek létesítésével foglalkozó osztály és a

Ganz-gyár tüzemében lévő husz városi világító mű középponti vezetését. 1901-ben a király a Ferencz József-renddel tüntette ki. A főváros törvényhatósági bizottságába 4 évvel ezelőtt választották be Ripka Ferenczet.

A nemzetközi vas- és gépipari kiállítás. Lán c z y Leó elnöke alatt a nemzetközi vas- és gépipari kiállítás végrehajtó bizottsága ülést tartott, amelyen Biró Armin kiállítási igazgató bejelentette, hogy különösen Németországi és Ausztriából, azonkívül Franciaországból és Svájcából, Angliából, Amerikából, Belgiumból és Olaszországból, de főképpen a belföldről, oly nagy számban jelentkeztek a kiállítók, hogy az Iparcsarnokban rendelkezésre álló terület már le van foglalva. A bizottság elhatározta, hogy még egy, esetleg több hatalmas gépcarnokot épít a kiállított tárgyak befogadására.

A fővárosi kereskedők egyesülete. Tegnapelőtt tartotta rendes havi választmányi ülését Sigmund Gusztáv elnöke alatt a fővárosi kereskedők egyesülete. Több folyó ügy elintézése után a választmány elhatározta, hogy előterjesztést intéz a főváros tanácsához, hogy a főváros nagyobb forgalmu utcái, ép úgy, mint az Andrassy-ut és a közutak, villamos világítással láttassanak el. Elhatározta a választmány Szénássy Béla indítványára, hogy a fővárosi kereskedőket felhívja, hogy kirakatukba kizárólag magyar vonatkozásu honi cikkeket tegyenek ki szemlére.

Segédszerkesztő: Mezey László.

Kiadja:

A „NAPLO” UJSÁGVÁLLALATA.

A MAGYAR CSALÁD ARANYKÖNYVE

3 vaskos kötetben jelenik meg. (Első és második kötet már megjelent). Célja, hogy a család-örökös és anyagi boldogulásának minden kérdésében utmutalja, tanácsadója legyen minden magyar családnak.

A teljes mű ára 64.- kor. (8 kötetben) 84.- kor. (12 kötetben)

A MAGYAR CSALÁD ARANYKÖNYVENEK BEOSZTÁSA:

I. kötet: Egészség, lakás, ruházat.

- Az egészség könyve. Irta: dr. Rexheft Armin. Egészség és betegség. Az emberi test és ápolása. A fertőző betegségek, Betegápolás.
- Az egészség élelmód. Irta: dr. Dalmady Zoltán.
- A női élet egészségügye. Irta: dr. Jakabné, dr. Rácz Hanna. Leánykor. Anyaság. A változás kora.
- Gyermekápolás. Irta: dr. Rán Ilona. Az újszülött. A csecsemő. A gyermek.
- Szépápolás. Irta: dr. Garai Béla.
- Első segítség. Irta: dr. Kovács Aladár. Sértülések. Belső bajok. Mérgeződések. Az aghűdés. Egyéb betegségek.
- Lakás és egészség. Irta: dr. Rexheft Á.
- Ruházkodás. Irta: Treitz Péterné. A ruházat általában. Különböző célra és alkalomra való ruhák. Magunkvarrta ruha. A ruhák megkímélése. A kalap. A keztyű. A tábbeli. Feheremű. Gyermekruhák. Az időjárás és az évszak szerinti öltözködésről. Apró ruházati cikkek.

II. kötet: Családi nevelés és a családi élet kölső vonatkozásai.

- Társasélet. Irta: Gömbösné Galamb Margit.
- Családi nevelés. Irta: Hancsókné Wolkenberg Ilona.
- Pályamutató fiúk részére. Irta: Mosdóssy Imre.
- Pályamutató leányok részére. Irta: Bedy Swimmer R.
- Jogi tanácsadó. Irta: K. Nagy Sándor. Gyermekkorban Ifjkorban. Házasság. Polgári jogok és kötelességek. Birók és vagyon. Hitel. Szerződések. Peres ügyek. Végrendelet Örökösödés.
- Mulatságok, játékok, sport, utazás, nyaralás. Irta: Szabóné Nogall J.

III. kötet: A család gazdasági élete.

- Általános háztartás. Irta: G. G. Gyöngy Ilona. Családi költségvetés és házi könyvvitel.
- A konyha. Irta: Ártthy Emilné. — A cselédek kötelességei. Bevásárlás (falusi, városi), Étél- és ital-receptek. Konyha, naptár szerint. Tálas, terítés, fűszerezés. Rendes étapok. Ét anok különös alkalmakra. Konyvárta. Élelc kamra.
- Házi és szobakertészet. Irta: Árdos Á.
- Házállatok tartása. A házállatok nevelése, élelmezése, ápolása, orvosi-és háztartásban; a befektetett tőke és a társaság értékének kiszámítása. Tejkezelés és tejtermékek előállítása.
- Gazdasági termények házi kezelése.
- Közimunka. Házipir. Irta: Treitz Péterné. Közimunkáról általában. Varrás. Kötés. Művész közimunkák. Műhímzés. Festással díszített tárgyak. Szövetekre való festés. Független Bőrmunkák. Fémvarrás. Pataraások. Öndomborítás. Szőkeket való díszítés. Fényképezés mint házi művészet. Ajándéktárgyak készítése. Közimunkák és iparművészeti munkák értékesítése.

2 koronás havi részletfizetésre megrendelhető. MEGRENDELŐ-LAP.

Magyar Könyvtérjesztő Vállalat r. t.
 Budapest, VII., Miksa-utca 8.

Az ált. enzelem megrendelem a „Magyar Család Aranykönyvet” 8 kötetben, díszes kötésben 64 korona, 8 kötetben, díszes bőrkötésben 84 korona bolti árban a kötetzem a vételtől havonként... kor. részletekben történjen. A részletek pontos tolesít-sének elmulasztása a teljes vételtől esedékesse teszi. Tudom-sait veszem, hogy a kötetek a megjelenés arányában fognak címre megküldeni. Fizetendő Budapesten.

Név: _____
 Állás: _____
 Kelt: _____

Legelőkelőbb szórakozóhelyek

Ostende kávéház
 Rákóczi-ut 20. sz.
 Hétfőn f. hó 31-én este 9 órakor
VÖRÖS MISI klasszikus zenekarával
Francia zene estély
 Műsor a helyszínén!

Keleti kávéház
 Baross-tér 14. (a keleti pályaudvarral szemben). Helyiségének megnagyobbítása és teljesen új berendezése elkészült.
Esténként Balogh Károly
 hírneves zenekara muzsikál.

MIKSZÁTH KÁVÉHÁZ
 (Baross-utca és József-körút sarok) teljesen újonnan átalakítva.

Esténként
Veszprémi Kiss Jancsi
 országos hírű kiváló cigány-primás, a Józsefvárosiak kedvence, teljes zenekarával hangversenyez

Az összes küll- és belső lapok. Figyelmes kiszolgálás. Teljes tisztasággal.
Kanczler Gyula és Tsa. tulajdonosok.

Olecsó színházi vacsora
 Hideg buffet

MÁTYÁS KIRÁLY KÁVÉHÁZ
 Rákóczi-ut 19.
 Esténként személyes vezetésével a hírneves
Sovánska Nándor
 teljes zenekarával hangversenyez.

! Budapest éjjel !
 Látnyosságga
 a **GERULA kávéház**
 VII., Dob-u. 65. Erzsébet-körút sarok.
Egész éjjel nyitva.
 esténként Komáromi Bertók Jóska teljes zenekarával hangversenyez.

? Hol találkozunk ?
 Színészek, írók és művészek találkozó helye:
Glaser, METEOR kávéháza
 BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám,
 ahol az összes hazai és külföldi hírlapok olvashatók és mindenféle kávéházi italok a legméltányosabb árban számíttatnak.

Színház kávéház
 VII. ker. Aréna-ut 58. szám.
 Újonnan át-
 alakítva. **1. hó 9-én megnyitl.**
 Esténként székesszékhelyi **KUPI JÓZSI** teljes zenekarával hangversenyez.
 Tisztelettel
Arvay Otto Ede kávé.

Paál János
ARENA NAGY VENDÉGLÖJE.
 VII., Aréna-ut 58. szám.
 (a városligeti színházzal szemben.)
 Izletes, olcsó magyar és francia konyha. — Balatonmelléki borok — Színház után friss vacsora — Társaságok részére külön tervek.
 Szíves pártfogást kér a tulajdonos.

Emke kávéház
 Esténként **Farkas Pál** muzsikál.

Fogorvosi Intézet.
FOGAK
 szájpádás és gyökerek eltávolítása nélkül 4 koronától idősebb,
10 évi jótállással.
 Az általam készített és a párisi fogorvosi akadémia kiállításán kitüntetett fogak ráadásul különösen használhatóak. Könnyen megszakíthatók, a beszédben semmi éle zavart nem okoznak, szagot, íst nem kapnak, a szájból ki nem vonódnak és a valódi fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhúrok és koronák egyetemes speciális készítője

Schatz Jenő
 technikai főnök.
 Budapest, VII., V. esselényi-u. 60., I. 4. sz.
 Rendelés egész napon át este 6 óráig. — Vasár és ünnepnapokon is. — Szakorvosi rendelés fog- és szájbeteg részére.
 Fogtömések a legmodernebb kezeléssel. Speciális fájdalommentes fogtömések. Regi rossz fogorvok átköltésére megpróbálom. Vidékiek 19 óra alatt kiöltöztetnem. Mersékelt árak.

Zálogszedulák
 brillánsokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt, platínát legmagasabb árban veszek. Brillánsokért többet fizetek, mint amennyit ujonnan vettek Schiler Izidor. Síp-utca 8.

CZIMBALMOKAT
 a legújabb szabadalmazott rendszer szerint legjobbat készít (részletfizetésre is) a czimbalmokészítés elismert első szakértője



Habits Antal
 hangszerkészítő mester.
BUDAPEST,
 Erzsébet-körút 42. szám.

Újságárúsítók figyelmébe !
 A „Napló” kiadóhivatala, minden hétfő estig, aki a legtöbb példányt adja el, egy csinos órát kap ajándékul, az óra kiadása Csótfinal, Pollák-féle vendéglőben.

PAP... PAP... PAP...
 Gichner János
 ágyon, róz-, és vasbortyárok, szőnyegek, függönyök, poltrók, torló stb. nagy választékban.
BUDAPEST,
 Erzsébet-körút 20.
GYÁR:
 Kertész-utca 7. és 9. sz.
 Árjegyzéket bárkinek ingyen és bérmentve küldök.
 Még nem felelté árut kísérilem vagy a pénzt visszaadom.

Szent-Lukácsfürdő gyógyfürdő, BUDA.
 A Szent-Lukácsfürdő áramoneti árad a tenger és a kőzetek közötti víz. A gyógyvíz a föld alatti kőzetek között áramlik. A gyógyvíz a föld alatti kőzetek között áramlik. A gyógyvíz a föld alatti kőzetek között áramlik.

Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda.
 Kristály forrásásványvíz étvágyat javít, evomorrontást megakadályoz.

FOGAK
 szájpádás nélkül, részre azonnal használható, 4 koronától. Gyökereitől teljesen felszedés. Aranyhúrok és koronák 10 évi irásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 óra alatt készíttetnek, foghúrok teljesen elszedése, tartós tömések 3 koronától. Regi, hasznavehetetlen fogorvok és fogak 24 óra alatt használhatóvá alakítók. Mersékelt árak! Részletfizetésre is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepeken is.
Dr. HEGEDUS JAKAB
 VII. ker. Erzsébet-körút 44. szám. földszin.
 Személyesen minden fog- és szájbetegségben. Kérem a pontos címre ügyelni.

CEYLON kávéházban Rottenbiller-utca 10. sz. híres cigányprimás zenekarával hangversenyez. **Kitűnő italok!** Ceylon vacsora! **Márkus Péter** Hajós Lipót és Társa. Volt nagymárosi „Korona Szálloda” bérője orosz főherceg által kitüntetett

WILLAX KÁVÉKOCCA
 Nem kell többé kávét főzni, sem cukrot venni!
 Forró vízben vagy tejben feloldva, azonnal teljesen kész, zamatos és kiválóan jóízű fekete- vagy tejeskávét nyújt.
GARABJA 4 FILLÉR. MINDENÜTT KAPHATÓ.
WILLAX KÁVÉ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPEST.
 SZÁRTELEP BUDA: VI. VÁCI-UT 167-168. TELEFON 177-61



Hirdetmény.
 Ezennel közzhírre tételik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXVII. soros ték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak. Az I. osztály huzása 1910 november hó 17. és 18-án tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság, és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóval kaphatók. Budapest, 1910. évi október hó 23-án.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték igazgatósága.
 Tolnay. Hazay.

Nyomatott a „Globe” műintézet és kiadóvállalat részvénnytársaság körjegyzésén, Budapest, VI., Aradi-utca 8. sz.